
 
 
 

Motion till Nacka kommunfullmäktige 19 november 2018 
Lisskulla Zayane och Sidney Holm 
Miljöpartiet de gröna 

Bevara skogen vid Sandakällan 

Den som vandrar i Erstaviksskogen möts ibland av nya vyer inte bara beroende på årstidens 
växlingar utan för att det på fastigheten Erstavik 25:1 även bedrivs aktivt skogsbruk med 
avverkningar. Avverkningar sker med jämna mellanrum i Erstaviksreservatet och sedan 2014 
har 20 objekt1 registrerats som avverkade på fastigheten. Det största området var 4,7 och det 
minsta 0,3 hektar (ha). Medianstorleken på hyggena var 1,1 ha och de flesta var alltså små 
hyggen. Den totala anmälda arealen var på 55,3 ha men den totala avverkade arealen var på 
cirka 30 ha eftersom inte allt huggits ner.2 

För närvarande finns det 19 avverkningsanmälningar3 där skogen ännu inte avverkats, något 
som efter en lagändring är möjligt att göra inom fem år från det att anmälan om avverkning 
registrerats.4 Ett av dessa områden utgörs av 5,3 hektar och ligger vid den unika 
Sandakällan5, en plats känd långt utanför Nacka dit folk kommer för att hämta vatten. 
Platsen är alltså inte bara en naturupplevelse visuellt, utan ger också möjlighet att ta med 
något av det som naturen ger oss: rent och mineralrikt vatten.6 

Den 24 augusti 2015 inkom föryngringsavverkningen7 för området vid Sandakällan, vilket 
innebär att träden där kan komma att falla innan augusti 2020 och påverka såväl 
landskapsbilden som naturupplevelsen vid källan. Stora avverkningar av skog påverkar också 
vattenflöden, något som gör just denna avverkning intressant med tanke på att Nackas enda 
reservvattentäkt också ligger där. Miljöpartiet vill att vi tillsammans bestämmer oss för att 
behålla skogen och det unika området runt källan och se det samhällsekonomiska värdet i att 
träden får stå kvar. Eftersom aktivt skogsbruk bedrivs finns det dock också ett ekonomiskt 
värde som då måste kompenseras för. 

Mot bakgrund av detta föreslår Miljöpartiet att: 

- Kommunen undersöker möjligheterna att av markägaren arrendera skogen runt 
Sandakällan och Sandasjön för att bevara området som en naturupplevelse och 
därmed undvika att skogen avverkas samt, för den händelse detta inte är möjligt, 

- För en aktiv dialog med fastighetsägaren med utgångspunkt att verka för att områden 
prioriteras bort och stora hänsynsytor lämnas i området då där finns stora natur- och 
rekreations- samt kulturella värden och Nackas enda reservvattentäkt också finns där.  

--------------------------   ---------------------- 
Lisskulla Zayane, MP   Sidney Holm, MP 

                                                 
1 Informationen i detta stycke kommer från Skogsstyrelsens underlag med anmälningar och registrerade 
avverkningar efter årligen tagna satellitbilder på fastigheten Erstavik 25:1. 
2 Något höggs på alla anmälda områden men hänsynsytor lämnades och vissa delar prioriterades bort varför det 
finns en differens på 20 ha. 
3 Se http://www.avverkningskoll.se/karta2.php?id=1.82  
4 Se https://www.skogsstyrelsen.se/lag-och-tillsyn/anmalan-eller-ansokan/  
5 Se https://www.nacka.se/boende-miljo/natur-och-parker/natur--och-friluftsomraden/erstavik/sandasjon-
stralsjon2/har-bodde-stenaldersfolket/  
6 För utförliga provsvar vad gäller vattnets kvalitet se https://mpnacka.com/2018/05/31/tjanligt-vatten-i-kallan/  
7 Nummer A37127-2015 
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